

# 湛江廉江走出美丽乡村蝶变之路



■驻村工作队和村干部为廉江河唇镇龙湖村的番石榴代言。

## 石岭镇盘龙塘村：贫困户成了致富排头兵

透过航拍机的镜头，从空中俯瞰廉江石岭镇盘龙塘村，黝黑的沥青路面蜿蜒着盘过整条村，路边大树成荫，两边村舍错落，稻田、果园、广场、池塘，和谐地点缀在画面中。在佛山市禅城区委办区府办、湛江市市场监督管理局帮扶下，盘龙塘以“抓农村党建，促脱贫攻坚”的思路，通过整合12个自然村设置5个党支部，指导脱贫攻坚、乡村振兴和集体经济发展等各项工作高效有序的推进，让昔日贫困村一步步向美丽新农村阔步迈进。

### 贫困户成了“种养专业户”

“我下午还要到镇里帮人摆酒，很忙的啦。”采访中，禅城区委办区府办驻盘龙塘

村第一书记张万里带记者随机走入了贫困户珍姐的家中，碰巧她赶着出门。由于平日里几户天天见面聊天，张万里和各家贫困户都非常熟络，大家说起话来也就少了客套。张万里说：“当初她一个女人带着两个还在读书的孩子，又没有工作，日子过得艰难。”在与珍姐拉家常中，张万里发现，她勤劳肯干，自主脱贫致富的信念很强，于是鼓励她勇挑“担子”。如今，珍姐成了产业基地里的“小工头”，带着村民一起干活。她家的两个孩子都毕业工作了，家里日子越过越红火了。

在盘龙塘村，被激发出内生脱贫动力的贫困户可不在少数。

因无法忍受家里的贫苦，贫困户林亚

五的老婆抛家弃子走了。一个男人带着孩子还背了一身债，这个贫怎么扶？驻村干部通过不断的走访、谈心和鼓励，量身打造脱贫计划，激励他走上了自主创业的发展路。见到来访的张万里，林亚五站在新房子门前满脸带笑地打起了招呼。“我现在种了荔枝、红橙，还养了鸡和黑山羊，生活真的好起来了。”林亚五指着家门口的鸡场对记者说。如今的林亚五，已是村里赫赫有名的“种养专业户”“脱贫致富排头兵”。

### 为乡村振兴打好基础

以党建引领扶贫和新农村建设，在各村党支部的指导下，盘龙塘村各项工作有序推进，先后建立建成了“一村一品”、光伏

发电、农产品种养等多种特色产业。

今年9月，盘龙塘村又引入了智慧绿色循环种养基地项目，将养牛、种番薯相结合，牛粪作为有机肥提供给菜地，番薯叶可以提供给牛食用，从而形成一个纯天然原生态的种养循环机制。“基地引入的是电商平台上销售量第一的网红番薯品种，我们与采购商合作，销路不愁。”张万里说，园区共55亩，其中种植47亩，养牛23头，带动了7户的贫困户务工增收。他希望这个具有示范效益的产业园推出后，能以商业化运作激发合作社生产积极性，能推动村里的土地流转，未来扩大规模，提高市场竞争力，为乡村振兴之路打下坚实的基础。

## 河唇镇龙湖村：村容村貌大变样 果香飘满致富路

“扶贫前，村里到处污水横流，杂草丛生，下雨天出门半个裤脚都是泥。”站在村里的水清花香的小池塘边，廉江河唇镇龙湖村书记、主任钟有红很有感触地说，扶贫给村里带来的变化是翻天覆地的。2016年以来，龙湖村以党建引领，促脱贫攻坚和乡村振兴，在挂点帮扶的佛山市禅城区南庄镇政府和宝钢湛江钢铁有限公司大力支持下，龙湖村利用扶贫资金和企业帮扶资金，修路建房，发展产业，村容村貌发生了大变样。

### 兴产业提高“造血”功能

“现在生活好了很多，在果园里干，一个月有2000多元，加上各种补贴，够用的。”贫困户钟秀田站在番石榴林里，麻利地边摘果子边说，“干部都有经常去家里慰问，很好。”钟秀田家里7口人，家里3个小孩，一个刚出生，两个还在读书。如今他是

村里番石榴基地的固定工人，日常为果树喷药、施肥、剪枝、摘果。

为建立长效脱贫机制，提高龙湖村自身的“造血”能力，宝钢湛江钢铁有限公司驻龙湖村干部庞欣告诉记者，2018年龙湖村以“种养专业合作社+种养专业户+贫困户”模式经营，投入扶贫资金67.75万元，在村里建立了140亩番石榴基地。“基地内现在种了近1.1万多棵番石榴树苗。”庞欣表示，为了鼓励贫困户勤劳致富，番石榴种植基地优先聘请贫困户贫困人员为基地工作，“只要他们愿意来干，随时都可以。”

精准扶贫以来，在帮扶单位的支持下，龙湖村先后投资了湛江市水务投资集团有限公司，建设了光伏电站项目，购买扶贫商铺以出租方式收取租金，投资了“廉江扶贫产业园”、廉江河唇镇冠涛红橙种植扶贫项目等。预计今年，所有的扶贫

资产收益，可为村贫困户人均分红3000元左右。

### 申办“一村一品”项目

果园里一片欣欣向荣，2019年下半年番石榴基地销售番石榴6万斤，村里有劳动能力贫困户51户224人，每人分红150元。今年基地番石榴产量有10万斤，明年果树成长起来，产量保守预计也有30万-40万斤。今年，通过庞欣的积极努力，成功为番石榴基地申办了“一村一品、一镇一业”专业建设项目。

“河唇是番石榴的产区，销售有限，我们得想办法把番石榴卖出去。”驻村干部庞欣介绍说，目前的销售渠道主要是三种，一是通过线下商户直接到基地进行采购销售，一是通过电商平台进行网上销售，还有帮扶单位以购代捐，“上周，帮扶单位宝钢湛江钢铁有限公司工会刚买了1万斤番石

榴。”庞欣说，今年上半年疫情期间，他们还试过网上直播带货，“当时效果还挺好的，基本解决番石榴滞销问题。”接下来，龙湖村准备要开自己的网店，注册了“龙湖番石榴”商标，要不断拓宽这个湛江扶贫明星产品的销售渠道，让龙湖村和村里的贫困户增产又增收。



■廉江河唇镇龙湖村建起了休闲健身广场。